
 
                                                                                                                                              Σταύρος  Κιουτελιάν 

 

Αλέξανδρος   Υψηλάντης 
 

Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης γεννήθηκε στην 

Κωνσταντινούπολη στις 1 Δεκεμβρίου το 1792  και ήταν 

γιος του Κωνσταντίνου Υψηλάντη και γόνος  εύπορης και 

ισχυρής Φαναριώτικης οικογένειας. Έλαβε εκλεκτή 

μόρφωση. Η καταγωγή της οικογένειας ήταν από τα 

Ύψηλα της Τραπεζούντας. Το 1810 κατατάχτηκε με το 

βαθμό του ανθυπίλαρχου στο σώμα των εφίππων 

σωματοφυλάκων του Τσάρου Αλέξανδρου Α΄ της 

Ρωσίας. Διακρίθηκε στους πολέμους κατά του Ναπολέοντα, όπου στη μάχη της Δρέσδης, 

(27 Αυγούστου1813 ) έχασε το δεξί του χέρι. Τον Μάρτιο του 1820 ο Εμμανουήλ Ξάνθος 

του πρόσφερε την αρχηγία της Φιλικής Εταιρείας όπου του δόθηκε το ψευδώνυμο 

«Καλός». Την αποδέχθηκε και αμέσως άρχισε να οργανώνει ένα σχέδιο για την έναρξη της 

Επανάστασης από την Πελοπόννησο. Πέρασε τον ποταμό Προύθο στις 22 Φεβρουαρίου 

1821 και δύο μέρες αργότερα ύψωσε τελικά τη σημαία της Επανάστασης στις 

παραδουνάβιες ηγεμονίες και συγκεκριμένα στο Ιάσιο της Μολδοβλαχίας. Έστειλε 

επιστολή στον Τσάρο Αλέξανδρο  Α΄ και υπέβαλε την παραίτησή του από τον ρωσικό 

στρατό  αναγγέλλοντας την Ελληνική Επανάσταση. Αμέσως μετά επιδόθηκε στη 

δημιουργία στρατού και συγκρότησε τον Ιερό Λόχο. Στις 7 Ιουνίου 1821 ο στρατός του 

Υψηλάντη καταστράφηκε στη μάχη του Δραγατσανίου και υποχώρησε προς τα αυστριακά 

σύνορα.  Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης παραδόθηκε στους Αυστριακούς, φυλακίστηκε και 

απελευθερώθηκε στις 24 Νοεμβρίου 1827. Η κλονισμένη υγεία του δεν του επέτρεψε να 

βοηθήσει το επαναστατημένο έθνος. Πέθανε στη Βιέννη δύο μήνες μετά την αποφυλάκισή 

του, στις 19 Ιανουαρίου του 1828. 

 

 

 
Υ _ _ _ _                                 Η οικογένειά του καταγόταν  από τα . . . της Τραπεζούντας 

Ψ _ _ _ _ _ _ _ _                    Του δόθηκε το . . . «Καλός» 

Η _ _ _                                    Έχασε το χέρι του στη . . .  της Δρέσδης (αντίστροφα) 

Λ _ _ _                                    Ίδρυσε  τον Ιερό . . .  

Α _ _ _ _ _ _ _ _ _ _               Πέθανε στην Βιέννη μετά την . . .  του. 

Ν _ _ _ _ _ _ _ _ _                 Διακρίθηκε στους πολέμους ενάντια στον . . . 

Τ _ _ _ _ _                             Υπηρέτησε ως  υπασπιστής του  . . . 

Η _ _ _ _ _ _ _ _                    Επανάστασης ξεκίνησε από τις παραδουνάβιες . . . 

Σ _ _ _ _                                Το συνθηματικό του όνομα ήταν  . . . (αντίστροφα) 
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